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Ingenieurleistungen für die  
Straßenbauverwaltung

 

MINISTERIUM FÜR VERKEHR

Herausforderungen und Chancen  
im Konstruktiven Ingenieurbau

11. November 2016 
10.00 bis 13.00 Uhr

 
Ministerium für Verkehr  

Baden-Württemberg  
Hauptstätter Straße 67 

70178 Stuttgart 
Atrium

Sehr geehrte Damen und Herren,

Baden-Württemberg ist als Wirtschaftsstandort und als Transitland auf eine intakte Straßeninfrastruktur angewiesen.  
Die Aufgabenstellungen bei der Planung und Baudurchführung von Aus- und Umbau sowie Ertüchtigung zahlreicher  
Infrastrukturprojekte werden ständig vielschichtiger und schwieriger. Zur Bewältigung dieser Herausforderungen  
ist für die Straßenbauverwaltung Baden-Württemberg insbesondere im Bereich des Konstruktiven Ingenieurbaus eine 
zunehmende und noch bessere Unterstützung durch die Ingenieurbüros notwendig. 

Vor diesem Hintergrund laden das Ministerium für Verkehr Baden-Württemberg und die Ingenieurkammer Baden- 
Württemberg zum Kongress »Ingenieurleistungen für die Straßenbauverwaltung – Herausforderungen und Chancen  
im Konstruktiven Ingenieurbau« ein. Der Kongress thematisiert die aktuellen Herausforderungen im Infrastrukturbau  
mit dem Schwerpunkt Brückenbau und Brückenertüchtigung. Er wendet sich an alle Ingenieurbüros sowie Ingenieu-
rinnen und Ingenieure der Straßenbauverwaltung, die in diesen Feldern tätig sind. Ziel ist es, die Zusammenarbeit  
noch weiter zu verbessern und auch neue Ingenieurbüros anzusprechen.

Die Teilnahme ist kostenlos und ist mit zwei Fortbildungspunkten anerkannt. Wir freuen uns auf Ihr Kommen und  
bitten um Anmeldung bis zum 28. Oktober 2016. Aufgrund limitierter Plätze werden die Anmeldungen in der Reihenfolge 
des Eingangs berücksichtigt.  
 
 
 

    

Ministerialdirigent Gert Klaiber  Daniel Sander 
Leiter der Abteilung Straßenverkehr    Hauptgeschäftsführer  
Ministerium für Verkehr Baden-Württemberg     Ingenieurkammer Baden-Württemberg 



10:00 Uhr Begrüßung
 - Winfried Hermann MdL, Minister für Verkehr von Baden-Württemberg
 - Daniel Sander, Hauptgeschäftsführer der Ingenieurkammer Baden-Württemberg 

10:20 Uhr Künftige Aufgabenschwerpunkte der Straßenbauverwaltung Baden-Württemberg  
 mit Blick auf die Konstruktiven Ingenieurleistungen
 Ministerialdirigent Gert Klaiber, Leiter der Abteilung Straßenverkehr im Ministerium für Verkehr Baden Württemberg

10:40 Uhr Straßenbauverwaltung  und Ingenieurbüro im Spannungsfeld aktueller Herausforderungen
 Dipl.-Ing. Volkhard  Angelmaier, Vorstand von Leonhardt, Andrä und Partner Beratende Ingenieure VBI AG

11:10 Uhr Podiumsdiskussion »Wie kann die Zusammenarbeit gelingen?«
  - Ministerialdirigent Gert Klaiber, Leiter der Abteilung Straßenverkehr im Ministerium für Verkehr Baden-Württemberg
  - Leitender Baudirektor Walter Katzik, Leiter des Referats Ingenieurbau im Regierungspräsidium Karlsruhe 
  - Baudirektor Robert Zimmermann, Referent beim Referat Straßenerhaltungsmanagement und Ingenieurbau im Ministerium  
   für Verkehr Baden-Württemberg
  - Dipl.-Ing. Volkhard  Angelmaier, Vorstand von Leonhardt, Andrä und Partner Beratende Ingenieure VBI AG 
  - Dipl. Ing. (FH) Frank Muhsau, Beratender Ingenieur, Gesellschafter Muhsau Kindl Ingenieurgesellschaft mbH
  - Dipl.-Ing. Dipl.-Wirt.Ing. (FH) Jan Christoph Theobald, Beratender Ingenieur, Partner von Theobald + Partner Ingenieure 
  - Moderation: Edgar Neumann, Leiter Presse- und Öffentlichkeitsarbeit und Pressesprecher im Ministerium für Verkehr  
   Baden-Württemberg

12:00 Uhr Mittagsimbiss mit Gelegenheit zum direkten Gespräch

Name   Vorname

Ingenieurbüro

PLZ Ort   Straße 

Telefon   Mobil

E-Mail Begleitpersonen

Ja, ich komme zum Kongress »Ingenieurleistungen für die Straßenbauver-
waltung – Herausforderungen und Chancen im Konstruktiven Ingenieurbau«  
am 11. November 2016 ins Ministerium für Verkehr Baden-Württemberg,  
Hauptstätter Straße 67, 70178 Stuttgart 

Anmeldung  
 
 
 
 
bis 28. Oktober 2016  
an info@ingbw.de 
oder Fax 0711 64971-29
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